

成堆的台账、繁杂的程序、单一的载体…… 基层党建能不能更加“智能化”？

记者 黄合 通讯员 陈声扬
海曙区委报道组 孙勇

1988年出生的李菲是一名街道专职党务工作者。虽说她的工作在其他小伙伴看来又红又专很“务虚”，但李菲本人觉得，无论是党员管理的精细化还是支部党务的规范化，基层党建都越来越“务实”。

“随着全面从严治党工作的不断深入，基层党建工作要求也越来越高，特别需要与时俱进的管理模式，让基层党建工作同样能够更‘聪明’更‘智能’。”李菲说。眼下，海曙区正在全面推行的智慧党建模式，或许能给她一个乐观的答案。



新闻 1+1

海曙智慧党建工作走在全省前列

今年“七一”，海曙区智慧党建中心正式启用，由海曙党情参观体验区、党建大数据指挥控制中心、支部讲堂和初心馆等场馆组成，面积1200余平方米，配备专职党务工作者管理运行。智慧党建中心同时也是海曙区支部建设指导中心，以“一切工作到支部、支部工作汇总部”为工作主线。

中心二楼的党建大数据监测指导中心是整个中心的“智慧大脑”，兼具监测分析、体检诊疗、

辅助决策等功能。在一块6米×2米的长方形高清屏幕上，无论党支部主题党日活动开展次数、落实“三会一课”情况，还是党员个人民主评议、缴纳党费情况，均转化为直观的折线图、柱状图和饼状图，一旁的信息矩阵里，还列举出改进措施和办法。

省委组织部相关负责人表示，像这样通过数据挖掘和分析，提升基层党建工作科学化水平的做法，海曙已走在全省乃至全国的前列。（黄合）

评说

为党建注入强劲“红色动力”

互联网是我们这个时代最具发展活力的领域。随着网络技术的日益成熟，党建工作要打破传统条件限制，必须提升信息化、网络化、数据化水平，让更多党员参与其中，让党组织和党员的各项信息实现互联互通。“智慧党建”为党建工作注入了强劲的“红色动力”。

传统党建工作往往受到时间、地点、设施等条件的限制，无法更广泛、更全面地开展活动。智慧党建”就可以在新时代发挥作用。比如一些党员流动性比较大，参加组织生活没有保证，“智慧党建”不仅可以自动预警，还可以在网过上组织生活。又如，过去对党员的考核，没有党员的“表现指数”，民主评议党员也多是“凭印象”。而在智慧党建系统里，每名党员都有一个专属的二维码，每参加一项活动都即时刷码记入“锋领指数”。党内生活开展是否正常，履行职责是否到位，奉献社会是否积极，道

德品质是否优良，都用积分留痕的方式记录，使党员考核评议有依据、更科学。还有，要向党组织递交入党申请书或党员个人总结，即使人在外地，有了“智慧党建”，就可以拿起手机完成这些工作。

今年1月发布的《中共中央关于加强党的政治建设的意见》已明确提出：“积极运用互联网、大数据等新兴技术，创新党组织活动内容方式，推进‘智慧党建’”。可以说，“智慧党建”是党建方式的一次大变革，是推动党建工作有效开展的强劲“红色动力”，它能更有效地加强组织管理，提高服务群众水平。

海曙的“智慧党建”目前已经取得了初步成效。当前我们要做的是，不断完善智慧党建系统，加快“智慧党建”的覆盖面，用大数据构建红色堡垒，凝聚党员队伍，激发党组织活力，推动党建工作高质量发展。（李国民）

图 示



一对一留痕建档，党员表现可视化

“没想到，我这个老太婆的总积分竟然排在了第一位。”家住海曙苍水社区的余曼莉今年已经70岁了，党龄32年，在上个月公布的全区“锋领指数”榜单上，余曼莉凭借遥遥领先的志愿服务积分，排列榜首。

一周7天时间，余曼莉至少有3天“雷打不动”奔走在志愿服务的道路上。白天到附近的医院做导医，傍晚协助垃圾分类桶边督导，晚上做平安志愿者参与巡逻……“187.5”的年度总分，每一分都是她的日常付出。

“过去，党员参加组织生活也好，发挥先锋模范作用也好，最多体现在年底的党员述职报告上；现在，这些情况统统纳入日常管理，在智慧党建平台上进行留痕，孰优孰劣，一目了然。”海曙区委组织部相关负责人说。

据统计，海曙区下辖167个建制村、103个社区，现有基层党组织2654个，党员47411名。告别传统台账式、粗放式的党员管理模式，海曙为每一名党员和每一个支部建立了“数字档案”，让日常表现可视化、亮化。

按时参加党员大会、支委会、党小组会，每次计1分；每月足额缴纳党费的，每次计1分；创建各类个人示范岗，每个计2分；利用业余时间、专业技能、特殊资源等，为居民、社区提供非营利、无偿、公益、有组织志愿服务活动的，按服务时长加分……依托海曙

智慧党建平台，每名党员都有一个专属的二维码，每参加一项活动都即时刷码记入“锋领指数”。党内生活开展是否正常，履行职责是否到位，奉献社会是否积极，道德品质是否优良？几乎每一项大类的背后，都用积分留痕的方式记录党员轨迹，方便进行定量分析。

“指挥棒”挥舞起来，一下子就给基层党员的日常表现带来了看得见的变化。不少社区书记反馈，现在社区开展组织生活、志愿服务活动容易多了，因为几乎每个党员都开始积极关注、参与，开党员大会，即使有事耽搁了，大家还会主动打电话来请假、解释。”

不仅能够让广大党员动起来、激励他们在8小时内外发挥先锋模范作用，智慧党建系统可视化的党员表现，同样也给基层组织的党员管理带来了看得见的福音。

海曙区委组织部曾作过调查，在过去传统党员管理过程中，会出现一些长期“游离”组织之外的党员，不交党费、不过组织生活、不做党所分配工作。但困于现代社会流动性比较大，基层党组织对于这些“三不党员”的管理常常感觉力不从心，甚至束手无策。如今，通过一档留痕建档，党员的评价考核有了重要参考依据，可以严格按照组织程序予以处理，有效改变了以往民主评议主观臆断较多、无据可依或者熟人社会抹不开面子之类的局面。

一对一分析“诊疗”，支部运转更有力

发展党员是不是程序到位，“三会一课”是不是正常开展，年底慰问党员是不是有序开展，不合格党员处置是不是依法依规？就像人体需要进行定期体检，基层党组织同样需要定期进行全面体检。

在海曙，“党支部的“党建诊疗”不再是“拍脑袋”或者“凭感觉”，而是依托智慧党建所建立的党建大数据监测指导中心的智慧大脑，每月5日左右定期向党员个体或支部发送“党员锋领指数报告”和“支部党建诊疗报告”，一对一打分进行“问诊”。“你支部理论学习次数少于

全区平均水平，必须多组织党员喜闻乐见、吸引力强的学习活动，加强学习坚定信念”“你支部民主协商议事开展还不够多，要坚持和健全重大事项、重要问题、重要工作讨论决策机制”……10月初，海曙区某机关单位党支部收到了来自智慧党建系统的自动推送，里面不仅包含全体支部党员的分积分情况和全区其他支部的积分比较情况，而且还分门别类地点出“短板”并开出“药方”。

针对理论学习次数不够的情况，该系统自动提醒所在支部的党务工作者，可以组织党员前往

开放式组织生活基地进行现场教学，推荐包含该区132名红色讲师、88堂特色党课和96部红色视频党课在内的海曙区“锋领汇”资料库予以使用，加强支部的党性锤炼。

“精准诊疗的背后，依靠的是大量数据的积累和挖掘。”海曙党建大数据监测指导中心工作人员介绍，目前海曙已打通“锋领e家”党建信息管理、“锋领汇”公众服务号、“甬志愿”党员志愿服务APP等平台，积累产生管理信息8000多万条，涵盖了组织关系接转、“三会一课”、党组织星级考评、书记攻坚项目等26项党支部细化和缴纳党费、过组织生活、作用发挥、民主评议等33项党员个人细化指标。

依托大数据系统，只要相关指标低于一定标准，按照不同程度就会有红黄双色预警“亮灯”。如组织生活连续2个月未开展，或者红灯党员人数在20%以上，会有红灯预警提醒，并实时推送给所在党组织负责人，提醒抓好整改。

一对一减轻负担，科技支撑增效率

对于李菲来说，智慧党建系统的意义首先在于减轻负担。过去一到年底，考核、评估、台账纷至沓来，分身乏术；2018年开始，依托智慧党建系统的数据积累，海曙取消了对年底基层党建书面台账的考核，这也让基层党务工作者松了一口气。

“从过去重结果到现在重过程，在我看来，变化不仅仅体现在重复工作量的减少上，而且体现在工作效率的提高以及对日常党建基础工作的夯实上。”李菲说，如今的党建考核评优更加“实打实”，基本上把水分拧干了。

对此，海曙区委组织部相关负责人深有同感。由于基层党建工作的程序相对繁杂，以往的支部党务台账资料难保存、重复劳动多，如今通过智慧党建系统为基层党支部党务流程设定统一规范，使得党务工作者能够按图索骥、定轨运转，工作更加规范，效率大幅提高。小孙是段塘街道太平鸟集团的一名年轻党员，工作一忙，上个月他忘记了缴纳党费：“幸亏系统自动发来微信提醒，告诉我已经亮起黄灯，必须以重视，不然，问题没有得到及时整改，个人评先评优还会受到影响！”

对于这些两新党员来说，智慧党建平台的效用更为明显。参加主题党日，当场扫码，记录打卡；每到月底，手机支付，缴纳党费；工

作调整，及时登记，组织关系及时转接……通过线上平台，那些曾经的“口袋党员”，也可以随时随地找到自己的“红色大本营”，不用像无头苍蝇一样到处乱撞。

其实，不仅在海曙，2003年宁波就开始运用信息化手段推进党建工作，成为较早提出“智慧党建”的城市之一。从单机到联网，从局部到全域，从信息化到智慧化，基层党建的“智慧化”运行不断深入。

“随着经济社会快速发展和城乡结构深刻变化，越来越多的流动党员向城市集聚，党员自主性、流动性、分散性明显增强，诉求也日益多元化，亟须注入新的‘黏合剂’。”宁波市委组织部相关负责人坦言，新时代提升基层党组织组织力需要新路径。

他同时指出，深化智慧党建是全面从严治党新常态的必由之路。“要落实全面从严治党新常态，必须充分发挥现代信息技术资源丰富、标准统一和管理便捷等优势，大幅扩大党组织的活动舞台和辐射范围，大幅提升党员教育管理的规范化水平，大幅加强基层落实‘严’标准的实效性。”

眼下，宁波正在进行全市范围的智慧党建系统建设，相信在不久的将来，升级换代、更为简化高效的智慧党建系统，必将助推我市基层党建工作走向新的阶段。



本版照片为海曙区智慧党建中心。



(照片由海曙区委组织部提供)